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Übung 2 zur Vorlesung Experimentalphysik 1

(J. Ihringer)


	Energie
	Einheit

	Angenommen, sie wollen mit dem Fahrrad eine Steigung von 5 m Höhe mit „Anlauf“ in der Ebene nehmen, weil Ihre Gangschaltung nicht recht funktioniert. Welche Geschwindigkeit müssen Sie erreichen, damit Sie der „Schwung“ nach oben trägt?

	


Aufgabe 1
	Weg - Geschwindigkeit - Zeit

	Von Tübingen, Universität Wilhelmstraße bis Stuttgart Hauptbahnhof sind es 45 km. Der Weg enthält folgende, mit unterschiedlichen Durchschnitts -Geschwindigkeiten befahrbare Teilstücke.

	 
	Stadtgebiet
	B 27
	B 27

	Strecke [km]
	10
	30
	5

	Geschwindigkeit [km/h]
	30 
	120 
	Freie Fahrt!

	
	
	
	

	Berechnen Sie die gesamte Fahrzeit mit zwei Annahmen:

	(a) Im Bereich „freier Fahrt“ behalten Sie 120 km/h bei
	

	(b) Im Bereich „freier Fahrt“ beträgt die Geschwindigkeit 240 km/h
	

	Geben Sie die Zeitersparnis absolut und in Prozent der längeren Fahrzeit an
	


Aufgabe 2
	Kräfte

	Ein PKW kommt bei einem Frontal-Zusammenstoß in 0,1 s mit konstanter Verzögerung von einer Geschwindigkeit von 72 km/h zum Stillstand. Mit welcher Kraft wird der Gurt eines Beifahrers (Masse 75 kg) belastet? Um welchen Faktor übersteigt sie die Gewichtkraft des Passagiers?


Aufgabe 3

















































































